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Η εργασία πραγματεύεται ζητήματα που αφορούν τον Περιβαλλοντικό και
Βιοκλιματικό Σχεδιασμό των υπαίθριων χώρων του αστικού ιστού και ειδικότερα
των χώρων πρασίνου. Στην εργασία αυτή εξετάζεται κυρίως η συμβολή
υπαίθριων χώρων πρασίνου, μικρής κλίμακας, στη βελτίωση του μικροκλίματος,
των κοινωνικών σχέσεων και κατ΄ επέκταση στη βελτίωση του αστικού
περιβάλλοντος. Στη σημερινή πυκνά δομημένη πόλη, όπου οι ελεύθεροι χώροι
δεν επαρκούν, η διαμόρφωση τέτοιων βιώσιμων χώρων, κρίνεται ως επιτακτική
ανάγκη.

Το ζητούμενο είναι η επαναφορά μιας επιθυμητής ισορροπίας μεταξύ
δομημένου περιβάλλοντος και ελεύθερου χώρου, με στόχο την προσέγγιση
όρων όπως είναι η κοινωνικότητα, ο σεβασμός στο περιβάλλον και η ταυτότητα
της πόλης.
Εξετάζονται αρχικά οι έννοιες των ελεύθερων χώρων και του αστικού
μικροκλίματος. Γίνεται αναφορά στην συνεισφορά των υπαίθριων χώρων σε
περιβαλλοντικό, λειτουργικό, κοινωνικό, ψυχολογικό και οικονομικό επίπεδο,
καθώς και στη σημασία που έχει η εφαρμογή βιοκλιματικών αρχών στους
χώρους αυτούς. Επίσης, προβάλλονται παραδείγματα επιτυχούς διαχείρισης
τέτοιων χώρων, από το εξωτερικό και την Ελλάδα.
Αναλύονται περιβαλλοντικά προβλήματα των αστικών χώρων (γενικά και ειδικά
της περιοχής μελέτης), όπως το πυκνά δομημένο περιβάλλον, η εκτενής χρήση
υλικών μεγάλης θερμοχωρητικότητας, η κυκλοφοριακή συμφόρηση, η έλλειψη
χώρων πρασίνου και η επακόλουθη ατμοσφαιρική ρύπανση και μικροκλιματική
επιβάρυνση. 
Στη συνέχεια, γίνεται ειδική αναφορά στην πόλη της Καστοριάς με καταγραφή
της υφιστάμενης κατάστασης, των χώρων πρασίνου, την αξιολόγησή τους
ποσοτική και ποιοτική, καθώς και καταγραφή των απόψεων των κατοίκων για
τους ανοικτούς πράσινους χώρους της περιοχής μελέτης.. Προτείνεται η
επανένταξη και διαμόρφωση των ελεύθερων χώρων της περιοχής, με βάση τις
αρχές που διέπουν τον Περιβαλλοντικό και Βιοκλιματικό Σχεδιασμό στον αστικό
υπαίθριο χώρο και πάνω στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της πόλης, με σκοπό την
δημιουργία πρότασης για βελτίωση και αύξηση του αστικού πρασίνου και κατά
συνέπεια τη βελτίωση του μικροκλίματος. 
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Εισαγωγή
Οι παράμετροι που επηρεάζουν και διαμορφώνουν το μικροκλίμα της πόλης,
εντάσσονται σε δύο κατηγορίες: 
α) Ανθρωπογενείς πηγές θερμότητας και ρύπανσης, 
β) Μορφολογικά χαρακτηριστικά της πόλης. 

Η ένταση της έκλυσης της ανθρωπογενούς θερμότητας εξαρτάται: 
• Από την εποχή του έτους 
• Τις κλιματικές συνθήκες και κατ’ επέκταση τις ανάγκες για θέρμανση και 

κλιματισμό 
• Την πυκνότητα 
• Το σύστημα δόμησης 
• Οικονομικούς παράγοντες 
Η συνολική εκλυόμενη θερμότητα από ανθρωπογενείς πηγές εξισώνεται
περίπου το χειμώνα με την ενέργεια που δέχεται η πόλη από τον ήλιο, γύρω
στα 25 W/m2 κατά μέσο όρο στην Ευρώπη ( Γιάννας, 2001). 
Τα δομικά υλικά (σκυρόδεμα, άσφαλτος), τα οποία έχουν μεγάλη
θερμοχωρητικότητα, καθώς και η ύπαρξη μεγάλων επιφανειών (δρόμοι,
κτίρια), συμβάλουν στη συσσώρευση της θερμότητας, καθώς δρούν ως
θερμοσυσσωρευτές και ακτινοβολούν θερμότητα προς άλλες επιφάνειες
(Κοσμόπουλος, 2008).
Οι ανθρώπινες δραστηριότητες που χρησιμοποιούν ενέργεια και ειδικότερα η
καύση υδρογονανθράκων, με τις συνεπαγόμενες θερμικές επιπτώσεις, έχουν
ως αποτέλεσμα και την έκλυση ρύπων, που έχουν και αυτοί επιπτώσεις στο
αστικό μικροκλίμα. Τα λεγόμενα αέρια του θερμοκηπίου, λειτουργούν σαν ένα
είδος θερμομόνωσης πάνω από τον ιστό της πόλης με αποτέλεσμα ένα
θερμικό πλεόνασμα που συντελεί στο φαινόμενο της αστικής θερμικής
νησίδας. 
Επίσης τα σωματίδια που εκπέμπονται από τις εξατμίσεις των αυτοκινήτων και
αιωρούνται στην ατμόσφαιρα μειώνουν την φωτοδιαπερατότητά της με
αποτέλεσμα την μείωση της έντασης της ηλιακής ακτινοβολίας που φτάνει στο
έδαφος σε σύγκριση με ανάλογη επιφάνεια στην ύπαιθρο. Για την Αθήνα
εκτιμάται ότι η μείωση της συνολικής προσπίπτουσας ακτινοβολίας λόγω
ρύπανσης ανέρχεται σε 5-15%. Μια άλλη επίπτωση είναι ότι αλλάζει και η
σύνθεση της ηλιακής ακτινοβολίας, (μείωση άμεσης & αύξηση διάχυτης), με
επιπτώσεις στο σχεδιασμό επηρεάζοντας την ανάγκη ηλιοπροστασίας
(Γιάννας, 2001). 

Τα μορφολογικά χαρακτηριστικά του δομημένου περιβάλλοντος που
επηρεάζουν το αστικό μικροκλίμα είναι: 
•  Η πυκνότητα και το σύστημα δόμησης 
•  Η γεωμετρία των φαραγγιών των δρόμων 
•  Οι κτιριολογικές και κτιριοδομικές παράμετροι 
•  Οι ιδιότητες των εξωτερικών επιφανειών 
•  Οι υπαίθριοι και ημιυπαίθριοι χώροι (ΠΣΠ60)

Παράγοντες διαφοροποίησης του αστικού μικροκλίματος από αυτό της
υπαίθρου είναι: 
► Προσωρινός ή μόνιμος αλληλοσκιασμός παρακείμενων επιφανειών, που 

έχει σαν αποτέλεσμα την μείωση της προσπίπτουσας ηλιακής 
ακτινοβολίας, η οποία μείωση επηρεάζει τον ηλιασμό και κατά συνέπεια 
και τις συνθήκες θερμικής άνεσης σε κτίρια και υπαίθριους χώρους το 
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χειμώνα. Το καλοκαίρι η μείωση αυτή είναι επιθυμητή και εξασφαλίζει 
συνθήκες θερμικής άνεσης στους υπαίθριους χώρους και μείωση των 
απαιτούμενων για ψύξη στα κτίρια, ηλεκτρικών φορτίων. 

► Αυξημένη απορρόφηση και αποθήκευση ηλιακής ακτινοβολίας από τον ιστό 
της πόλης με αποτέλεσμα άνοδο των θερμοκρασιών. Τα χρησιμοποιούμενα, 
στην χώρα μας, οικοδομικά υλικά και υλικά επίστρωσης εξωτερικών χώρων, 
έχουν μεγάλη θερμοχωρητικότητα, με αποτέλεσμα την συσσώρευση 
μεγάλων ποσοτήτων θερμότητας κατά τη διάρκεια της ημέρας, την οποία 
αποδίδουν στον περιβάλλοντα ατμοσφαιρικό αέρα, κατά τη διάρκεια της 
νύχτας, λόγω διαφοράς θερμοκρασίας. 

► Περιορισμένη ορατότητα του ουράνιου θόλου με αποτέλεσμα την 
περιορισμένη διαφυγή θερμότητας μέσω ακτινοβολίας μεγάλου μήκους 
κύματος, που αποτελεί και έναν από τους κύριους τρόπους δροσισμού της 
γης και επίσης κατακράτηση μέρους της διαφεύγουσας ακτινοβολίας από 
τα αέρια θερμοκηπίου, με αποτέλεσμα την άνοδο της θερμοκρασίας ιδίως 
την νύχτα. Η περιορισμένη ορατότητα, οφείλεται τόσο στην παρουσία 
υψηλής και πυκνής δόμησης, όσο και στα παραγόμενα από τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες, αέρια θερμοκηπίου και αιωρούμενα σωματίδια, τα οποία 
δημιουργούν πάνω από την επιφάνεια της πόλης, ένα είδος θερμομόνωσης 
το οποίο απορροφά και επανεκπέμπει προς την γη την συσσωρευμένη στον 
αστικό ιστό, θερμότητα. 

► Ανταλλαγές θερμότητας μεταξύ κτιρίων και των περιβαλλόντων χώρων που 
επηρεάζουν τις θερμικές συνθήκες τόσο των εσωτερικών όσο και των 
εξωτερικών χώρων. Η θερμότητα που έχει συσσωρευτεί στις επιφάνειες 
της πόλης, μεταφέρεται με μεταγωγή στον αέρα που τις περιβάλλει και που 
κατά κανόνα είναι ψυχρότερος, ή μεταβιβάζεται προς τα υποκείμενα υλικά 
και χώρους, με αποτέλεσμα την αύξηση της θερμοκρασίας τους και την 
επιβάρυνση των συνθηκών θερμικής άνεσης, στους χώρους αυτούς. 

► Αλλοίωση της ταχύτητας και κατεύθυνσης του ανέμου, λόγω του ύψους και 
της πυκνότητας της δόμησης που έχει ως αποτέλεσμα την μείωση του 
αερισμού και δροσισμού της πόλης και την κατακράτηση των παραγόμενων 
ρύπων. 

► Μειωμένη περιεκτικότητα του ιστού σε πράσινο και σε νερό, που έχει ως 
αποτέλεσμα την αύξηση της θερμοκρασίας του αέρα και μείωση της 
σχετικής & απόλυτης υγρασίας. Το πράσινο, μειώνει την θερμοκρασία της 
ατμόσφαιρας, τόσο μέσω της σκίασης που προσφέρει, όσο και μέσω της 
διαδικασίας εξατμισοδιαπνοής και το νερό, τόσο μέσω της αποθήκευσης 
μεγάλων ποσοτήτων θερμότητας, όσο και μέσω της εξάτμισης. 

► Μειωμένη εξάτμιση ως αποτέλεσμα της γρήγορης απορροής του νερού της 
βροχής λόγω των σκληρών – μη υδροπερατών- χρησιμοποιούμενων υλικών 
και πτώση του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα λόγω αδυναμίας 
εμπλουτισμού του. Ενώ σε μια περιοχή χωρίς κτίσματα, κατά κανόνα 
απορρέει επιφανειακά το 10-15% των νερών της βροχής, στις πόλεις 
απορρέει το 20-90%, ανάλογα με την υφή και την πυκνότητα δόμησης και 
την κατανομή των βροχοπτώσεων (Ντάφης, 2001). 

► Εισροή τεχνητής ενέργειας από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, όπως η 
κίνηση των οχημάτων, η θέρμανση – ψύξη και φωτισμός των κτιρίων, η 
λειτουργία βιομηχανιών κ.λ.π.. 
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Σημαντικότερες επιδράσεις του πρασίνου στο αστικό περιβάλλον 
Οι διάφορες ευεργετικές επιδράσεις μπορούν να ταξινομηθούν στις
παρακάτω τρεις κατηγορίες (ΓΕΩΤΕ, Πράσινο στις πόλεις και Τοπική
Αυτοδιοίκηση, 1998,σελ 28):
Α. Οικολογική προσφορά στο αστικό περιβάλλον
Β. Προσφορά σε κοινωνικό και αισθητικό επίπεδο
Γ. Προσφορά σε οικονομικό επίπεδο

Στην πρώτη κατηγορία όπου αναφερόμαστε στην οικολογική προσφορά του,
στην εξυγίανση του φυσικού και αστικού περιβάλλοντος, εννοούμε:
➢Ρύθμιση της σχετικής υγρασίας και της θερμοκρασίας
➢Καθαρισμός (φιλτράρισμα) του αέρα
➢Ρύθμιση των συνθηκών φωτισμού- Αντιθαμβωτική προστασία
➢Ρύθμιση των κατακρημνισμάτων και της υγρασίας του εδάφους
➢Έλεγχος της ηλιακής ακτινοβολίας και συνεπώς της θερμοκρασίας
➢Έλεγχος και μείωση των θορύβων
➢Παραγωγή οξυγόνου
➢Προστασία από την ραδιενέργεια
➢Έλεγχος της πορείας του ανέμου
➢Έλεγχος των υδάτων επιφανειακής απορροής και συγκράτηση των εδαφών 

από διάβρωση. 

Μια από τις σημαντικότερες επιδράσεις του πράσινου στο αστικό περιβάλλον
είναι ότι μειώνει το φαινόμενο της αστικής θερμικής νησίδας. Οι
φυτοκαλυμμένες επιφάνειες συχνά παρουσιάζουν μεγαλύτερο συντελεστή
albedo από τα δομικά υλικά, ενώ παράλληλα σκιάζουν και εξατμισοδιαπνέουν
μειώνοντας έτσι την θερμοκρασία, λόγω της κατανάλωσης λανθάνουσας
θερμότητας εξάτμισης (Κοσμόπουλος 2008).

Στην δεύτερη κατηγορία που κάνουμε λόγω για προσφορά του πράσινου σε
κοινωνικό και αισθητικό επίπεδο, εννοούμε:
➢Αναψυχή
➢Επαφή με το φυσικό περιβάλλον και ενδυνάμωση των κοινωνικών συναναστροφών
➢Προστασία με την παροχή οδών διαφυγής σε περιπτώσεις επικίνδυνων 

φυσικών φαινομένων (πχ. σεισμός)
➢Περιβαλλοντική εκπαίδευση
➢Οπτική απομόνωση και οπτικός έλεγχος
➢ Ιαματική προσφορά σε ασθενή άτομα
➢Περιορισμός φαινομένων βίας
➢Επίδραση σε ψυχολογικούς παράγοντες
➢Λειτουργούν ως χωρόσημα συμβάλλοντας στον προσανατολισμό στον 

αστικό ιστό

Η τρίτη κατηγορία που αναφέρεται σε οικονομικά οφέλη περιλαμβάνει τα εξής:
➢Εξοικονόμηση ενέργειας σε κτίρια
➢Αύξηση της αξίας γης και συνεπώς των κατοικιών που βρίσκονται πλησίον 

των χώρων πρασίνου
➢Οικονομικές απολαβές από την εκμετάλλευση των καρποφόρων δέντρων
➢Συμβολή στον περιορισμό δαπανών από τον καθαρισμό των ρύπων της 

ατμόσφαιρας και του νερού
➢Αναβάθμιση του περιβάλλοντος εργασίας και βελτίωση της 

παραγωγικότητας των εργαζομένων.

« Βιοκλιματική επεμβαση στους
ανοικτούς αστικούς χώρους με

βάση τις αρχές του
περιβαλλοντικού σχεδιασμού.

Εφαρμογή στην πόλη της
Καστοριάς »
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Οι βασικές αρχές αειφόρου σχεδιασμού που θα πρέπει να διέπουν τον
σχεδιασμό στον αστικό ιστό, είναι (Αραβαντίνος Αθ., 1997): 
• Στην αξιοποίηση και προστασία των υπαρχόντων φυσικών και των 

ανθρωπογενών πόρων. 
• Στην εξοικονόμηση πόρων τόσο για την κατασκευή των πράσινων χώρων 

όσο και για τη λειτουργία τους
• Στην προστασία του περιβάλλοντος και στη μείωση των παραγόμενων 

ρύπων και απορριμμάτων. 
• Στη χρήση τοπικής χλωρίδας που είναι προσαρμοσμένη στις τοπικές συνθήκες. 
• Στη χρήση υλικών φυσικών προς το περιβάλλον. 
• Στο βιοκλιματικό σχεδιασμό που αξιοποιεί τους μηχανισμούς της φύσης και 

εξασφαλίζει θερμική άνεση σε κοινόχρηστους χώρους και κτήρια. 
• Στη σύνδεση του αστικού χώρου με το περιαστικό πράσινο για τη διείσδυση 

της εξοχής στην πόλη. 
• Στην ανάπτυξη επικαλυπτόμενων υποδικτύων που να λειτουργούν 

ανεξάρτητα και συνδυαστικά και να εξυπηρετούν παράλληλες λειτουργίες 
όπως είναι η αναψυχή και οι καθημερινές μετακινήσεις (εξοικονομώντας 
πόρους και μειώνοντας τους παραγόμενους ρύπους). 

• Στην ανασυγκρότηση της ήδη δομημένης περιοχής και στην προστασία της 
αδόμητης. 

Στόχοι του πολεοδομικού σχεδιασμού αστικών αναπλάσεων, θα πρέπει να είναι:
• Προστασία, διατήρηση και ορθολογική διαχείριση φυσικών πόρων και 

οικοσυστημάτων
• Ορθολογική χρήση ενεργειακών αποθεμάτων μέσω των σχεδίων χρήσης γης
• Προώθηση πολιτικής σχεδιασμού της αστικής ανάπτυξης με βάση την 

ενεργειακή απόδοση
• Μείωση του φυσικού διαχωρισμού των δραστηριοτήτων και σύνδεση της 

ανάπτυξης με τα μέσα μεταφοράς.
• Συνδυασμός διαφόρων τύπων χρήσης γης σε κλίμακα που να επιτρέπει μια 

λογική επιλογή των υπηρεσιών και των λοιπών δραστηριοτήτων. 
• Εγκατάλειψη της πολιτικής της άναρχης ανάπτυξης περιοχών μη 

συνδεδεμένων, απομακρυσμένων.
• Χωροθέτηση επαγγελματικών ζωνών ή άλλων δραστηριοτήτων σε περιοχές 

κατάλλληλα επιλεγμένες και με εύκολη πρόσβαση με μέσα μαζικής 
μεταφοράς.

• Ευαισθητοποίηση σε θέματα κατανάλωσης και εξοικονόμησης ενέργειας. 
• Συνδυασμός πολεοδομικού σχεδιασμού με ενεργειακό σχεδιασμό -δίκτυα 

υποδομής- επιλογή κατάλληλων ενεργειακών δικτύων ύστερα από μελέτη 
ενεργειακής ζήτησης και διερεύνηση του τοπικά διαθέσιμου δυναμικού 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Παράμετροι βιοκλιματικού  σχεδιασμού υπαίθριων αστικών χώρων που
στοχεύουν στη  Θερμική, Οπτική και Ακουστική άνεση 
• Αστική Μορφολογία 
• Ηλιασμός – Ηλιοπροστασία 

« Βιοκλιματική επεμβαση στους
ανοικτούς αστικούς χώρους με
βάση τις αρχές του
περιβαλλοντικού σχεδιασμού.
Εφαρμογή στην πόλη της
Καστοριάς »



• Αερισμός – αεροπροστασία 
• Φυσικός αερισμός - Δροσισμός μέσω εκπομπής θερμικής  ακτινοβολίας 
• Φυσικός  φωτισμός 
• Ιδιότητες των εξωτερικών επιφανειών και των δομικών υλικών 
• Έλεγχος του θορύβου 

• Επίδραση νερού και βλάστησης στο μικροκλίμα 
• Χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

Η ΠΟΛΗ  ΤΗΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

Η Καστοριά είναι η πόλη της Β. Δ. Μακεδονίας και πρωτεύουσα του ομώνυμου
Νομού. Είναι αμφιθεατρικά χτισμένη πάνω σε χερσόνησο και  περιβάλλεται
από τη λίμνη που έχει υψόμετρο 620 μ.
Στα πλαίσια της μελέτης διενεργήθηκε δημοσκόπηση με τη  χρήση
ερωτηματολογίων.  

Ανάγκες / επιθυμίες  πληθυσμού -  αστικό πράσινο
• Περίοδο Οκτώβριο -  Δεκέμβριο του 2008 
• Συμμετείχαν 40 άτομα 
• 52% γυναίκες και το 48% άνδρες 
• Δείγμα τυχαίο 
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ΣΤΟΧΟΙ – ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ
• Αύξηση του πρασίνου και  αντικατάσταση σκληρών επιφανειών με πράσινο 

και υλικών φιλικών στο περιβάλλον. 
• Τοποθέτηση σκιάστρων (πέργκολες) σε όλες τις περιοχές παρέμβασης. 
• Επιφάνειες νερού για αύξηση δροσισμού.
• Βελτίωση των δημόσιων ανοιχτών χώρων όσον αφορά τα υλικά επίστρωσης, τον εξοπλισμό, την ποιότητα 

και την ποσότητα του πρασίνου και ενοποίησή τους σε δίκτυο .
• Ανάπλαση των ακάλυπτων χώρων των οικοπέδων και όπου είναι εφικτό, ενοποίησή τους για δημιουργία 

κοινόχρηστου πράσινου και σύνδεσή τους με το δίκτυο δημόσιων ανοιχτών χώρων.
• Πεζοδρομήσεις ή μετατροπή δρόμων σε ήπιας κυκλοφορίας με ανάλογες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις. 

Βελτιώσεις του οδικού δικτύου σύμφωνα με τις αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού.
• Χρήση κενών οικοπέδων για τη δημιουργία χώρων στάθμευσης στα σημεία όπου κρίνεται απαραίτητο. 
• Φυτεύσεις ταρατσών, τυφλών τοίχων και εξωτερικών χώρων υφιστάμενων κτιρίων .

ΠΑΛΙΑ ΠΟΛΗ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ – ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ
Ο ανασχεδιασμός περιλαμβάνει τη διερεύνηση και παρουσίαση
των δυνατοτήτων παρέμβασης, στην πόλη της Καστοριάς και
ειδικότερα στην παλιά πόλη, στους ανοικτούς χώρους , με στόχο τη
βελτίωση του  εξοπλισμού, την ποιότητα και την ποσότητα του
πράσινου και ενοποίησή τους σε δίκτυο, που θα περιλαμβάνει και
τους χώρους ιδιαίτερης ιστορικής πολιτισμικής και φυσικής αξίας.  
Στους ανοικτούς χώρους οι παρεμβάσεις που θα προτείνουμε,
έχουν ως στόχο την  ενσωμάτωση των χώρων στον ιστό της πόλης,
να είναι προσιτοί στους πολίτες, να  ικανοποιούν τις ανάγκες τους,
καθώς και να συνεισφέρουν στη διαμόρφωση του μικροκλίματος
και της άνεσης. Οι προτάσεις αφορούν παρεμβάσεις - ανάπλασεις
σε:  πλατείες,  αύλειους χώρους των εκκλησιών, των σχολείων,
παιδικές χαρές, δρόμους, ακάλυπτα οικοδομικά τετράγωνα,

χώρους στάθμευσης, μέσα στη πόλη της Καστοριάς, παραθέτοντας σε κάθε περίπτωση συγκεκριμένη
πρόταση ανάπλασης. 
Ενδεικτικά θα αναλυθεί η πρόταση ανάπλασης πλατείας και πεζόδρομου μέσα στον αστικό ιστό της πόλης:

Α. Ανάπλαση της πλατείας «Ντολτσό» στην πόλη της Καστοριάς

Εικόνες1 :Υφιστάμενη κατάσταση
πλατείας «Ντολτσό» στην παλιά
πόλη της Καστοριάς

Βασικά χαρακτηριστικά της σχεδιαστικής πρότασης θα είναι:
• η αντικατάσταση όλων των σκληρών  υλικών επίστρωσης της πλατείας, απομάκρυνση της βάσης από μπετόν 

και η χρήση φιλικών υλικών,  που θα εντάσσονται στο παραδοσιακό χαρακτήρα της περιοχής και θα 
βελτιώνουν τις βιοκλιματικές συνθήκες.

• η αύξηση του πράσινου , με τη φύτευση δένδρων, θάμνων, αναρριχώμενων , εποχιακών φυτών   και τη 
δημιουργία χλοοτάπητα που θα καλύπτει και θα ενοποιεί τους χώρους. Στόχος είναι  η όσο το δυνατό 
μεγαλύτερη κάλυψη του εδάφους με πράσινο , καθώς αυτό επιδρά θετικά στο μικροκλίμα της περιοχής, 
δεσμεύοντας το 80% της ηλιακής ακτινοβολίας, η οποία και παίρνει μέρος στις διάφορες διεργασίες 
εξτμισοδιαπνοής για την ανάπτυξή τους, διαδικασία που αποφορτίζει τον αέρα από τις υψηλές 
θερμοκρασίες και τον εμπλουτίζει με υδρατμούς.

• η αύξηση του εξοπλισμού, με σημεία  ξεκούρασης, την κατασκευή  πέργολας για  τη δημιουργία χώρων 
σκίασης που θα διευκολύνουν και παρατείνουν την παραμονή στο χώρο δημιουργώντας συνθήκες άνεσης, 
καθώς και την ένταξη στοιχείων νερού ώστε να ενισχύεται ο φυσικός δροσισμός. 
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Αναλυτικότερα με βάση το σχέδιο 1:
Προτείνουμε τη δημιουργία πλατείας πρασίνου όπου θα υπάρχουν διάδρομοι
σύνδεσης  και επικοινωνίας με τα διάφορα σημεία της πλατείας και της γύρω
περιοχής. Τα υλικά επίστρωσης των διαδρόμων θα είναι σχιστολιθικές πλάκες
τοποθετημένες πάνω στο έδαφος και με τέτοιο τρόπο ώστε να αναπτύσσεται
βλάστηση στους αρμούς. Παράλληλα το μέγεθος της πλάκας θα είναι
ικανοποιητικό, έτσι ώστε να διευκολύνει τη κυκλοφορία των πεζών. Οι
σχιστολιθικές πλάκες έχουν χαμηλό δείκτη  ανακλαστικότητας (8- 25%) και
αυτό αποτρέπει τη δημιουργία προβλημάτων θάμπωσης. 
Για το σκιασμό της πλατείας επιλέγονται πλατάνια και σφενδάμια τα οποία
φυτεύονται ανατολικά και δυτικά της πλατείας για τη δημιουργία άνετων
περιβαλλοντικών συνθηκών τη θερινή περίοδο όλες τις ώρες της ημέρας και
την προσέλκυση χρηστών ακόμη και τις μεσημεριανές ώρες. Παράλληλα
κατασκευάζεται  ξύλινη  πέργκολα στο ανατολικό  μέρος της πλατείας, ενώ
στο νοτιοδυτικό χωροθετείται κιόσκι. Στο χώρο κάτω από τη πέργκολα και το
κιόσκι τοποθετούνται τραπεζόπαγκοι, έτσι ώστε να αποτελέσουν σημεία
στάσης και ξεκούρασης για τους επισκέπτες.
Ακόμα, τοποθετούνται καθιστικά σε διάφορα σημεία στο χώρο της πλατείας
όπου υπάρχει σκίαση από τα δένδρα.

Τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν για το κιόσκι είναι ξύλο για το σκελετό και
τα καθίσματα,  κεραμίδι για τη σκεπή  (προστασία από βροχές) και επίστρωση
του εδάφους με φυσική πέτρα (υλικό με χαμηλή εμπεριεχόμενη ενέργεια).
Παράλληλα θα γίνει φύτευση με αναρριχώμενα φυτά (γιασεμί, αγιόκλιμα) από
την δυτική κυρίως πλευρά, ώστε να ανακόπτονται οι δυτικοί άνεμοι, και θα
αναπτύσσονται κατακόρυφα και πάνω από τη σκεπή, με σκοπό να
δημιουργούν συνθήκες δροσισμού και θερμικής άνεσης τους θερινούς μήνες. 
Οι είσοδοι  της πλατείας είναι  τέσσερις, διαμορφώνονται σκαλοπάτια
προκειμένου να διευκολύνεται η πρόσβαση των επισκεπτών, καθώς και
κεκλιμένα επίπεδα έτσι  ώστε να μπορούν να κινούνται άνετα και με
ασφάλεια  άτομα με ειδικές ανάγκες. Οι είσοδοι  είναι οριοθετημένοι με
δενδρολίβανο (Posmarinus offisinalis), φυτό διακοσμητικό, ενδημικό,
αρωματικό με πλούσια ανθοφορία, λιτοδίαιτο και αειθαλές. Οι είσοδοι
συνδέονται με πλακόστρωτο δρομάκι που διατρέχει όλη την πλατεία και
συνδέει τους επιμέρους χώρους (μικρή λίμνη) καθώς και τα σημεία στάσης
(κιόσκι, πέργκολες) σχέδιο 1.

Για την κατασκευή του πλακόστρωτου θα χρησιμοποιηθούν σχιστολιθικές
πλάκες χρώματος ανοικτού γκρι, έτσι ώστε οι  επιφανειακές θερμοκρασίες
που αναπτύσσουν κάτω από την επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας κατά τη
θερμή θερινή περίοδο να είναι κοντά στις θερμοκρασίες αέρα. Η τοποθέτηση
θα γίνει πάνω στο έδαφος και αφήνοντας αρμούς όπου θα αναπτύσσεται
βλάστηση, έτσι ώστε να  διευκολύνεται  η διείσδυση του νερού,
εμπλουτίζοντας τον υδροφόρο ορίζοντα.

Στο κέντρο της πλατείας τοποθετείται  μικρή λίμνη, η οποία θα συνεισφέρει
στο δροσισμό του αέρα και μαζί με τη σκίαση και τη βλάστηση θα
δημιουργούν ένα ευχάριστο περιβάλλον. Γύρω από την επιφάνεια νερού
διαμορφώνεται πλακόστρωτο, όπου θα τοποθετηθούν μικρές πέργκολες με
καθίσματα, έτσι ώστε να δίνεται η δυνατότητα στους επισκέπτες να
ξεκουράζονται, εξασφαλίζοντάς  τους συνθήκες θερμικής άνεσης. Στη βάση
της πέργκολας φυτεύονται αναρριχώμενα, τα οποία  θα αναπτυχθούν πάνω
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από αυτές, έτσι ώστε να συνεισφέρουν στη σκίαση και στον δροσισμό.
Μετά το  πλακόστρωτο διαμορφώνεται  επιφάνεια με χαλίκι, όπου θα
φυτευτούν κατάλληλα φυτά, που απολαμβάνουν το φως και τα ξερά εδάφη,
όπως φόρμιο, ασπλένιο, αλχεμίλλια, αγιούγκα και βεμπάσκο. 
Το χαλίκι λειτουργεί για τα φυτά σαν ένα φυσικό φυτώριο, με φυσιολογικό
αποτέλεσμα ένα ανεπιτήδευτο σχήμα.
Η υδάτινη επιφάνεια ενισχύει το δροσισμό του χώρου καθώς συμβάλει στην
αύξηση του εξατμιστικού δροσισμού. Παρουσιάζοντας μικρή
ανακλαστικότητα, έως 30% τις περιόδους με μέγιστη ηλιακή ακτινοβολία και
μεγάλη απορροφητικότητα που μπορεί να φθάσει έως και 90%. Η
απορρόφηση, ενεργοποιεί συγχρόνως την εξάτμιση από την επιφάνεια του
ύδατος, με αποτέλεσμα τη μετρίαση των εξωτερικών θερμοκρασιών και την
επίτευξη συνθηκών άνεσης στο χώρο.

Ακτινωτά γύρω από την επιφάνεια νερού θα δημιουργηθούν νησίδες
πρασίνου, όπου θα φυτευτούν στο κέντρο αυτών πιτόσπορος, ευφοβία,
χοΐζια, ελαιόπρινος, βουτλέια και ιβίσκος, ενώ περιμετρικά αυτών θα
φυτευτούν φυτά χαμηλότερης ανάπτυξης , οπως υπέρικος, ελέαγκος, ακάνθα
, σέλο, βερβερίδα, λεβάντα, ελίχρυσος.

Στη Βόρεια και ΒΔ πλευρά της πλατείας θα φυτευτούν αειθαλή θάμνοι,  έτσι
ώστε να ανακόπτονται οι  βορειοδυτικοί άνεμοι. Ειδικότερα θα φυτευτούν
δάφνη, τάξος και βιβούρνο, θάμνοι που έχουν γρήγορη ανάπτυξη μεγάλη
αντοχή στους παγετούς και στους ανέμους, προσφέροντας ικανοποιητική
ανεμοπροστασία στον χώρο. Κατά μήκος της δυτικής πλευράς θα φυτευτούν
σφενδάμια και πλατάνια, προκειμένου να δημιουργούν σκιασμό κατά τους
θερινούς μήνες.

Στη  νοτιοανατολική οριογραμμή της πλατείας θα γίνει χωροθέτηση της
ξύλινης πέργκολας και φύτευση αναρριχώμενων φυτών ( αγιόκλημα, γιασεμί)
τα οποία το καλοκαίρι με το πλούσιο φύλλωμά τους  θα δημιουργούν
συνθήκες σκιασμού στο χώρο κάτω από τις πέργκολες,  έτσι ώστε να
διευκολύνεται η παραμονή των  επισκεπτών. Βορειοανατολικά θα γίνει
δενδροφύτευση φυλλοβόλων (πλατάνια, σφενδάμια), τα οποία σχηματίζουν
πυκνό φύλλωμα και κατά την θερινή περίοδο θα εξασφαλίζουν την προστασία
από την ηλιακή ακτινοβολία, επιτρέποντας στους νότιους ανέμους να
εισρέουν μέσω των χαμηλών ανοιγμάτων κάτω από το φύλλωμα και να
δημιουργούν συνθήκες δροσισμού. Τη χειμερινή περίοδο  απαλλαγμένα τα
δένδρα από το φύλλωμά τους, θα επιτρέπουν τον επιθυμητό ηλιασμό του
χώρου της πλατείας. 

Τέλος, σε όλη την υπόλοιπη επιφάνεια της πλατείας θα εγκατασταθεί
χλοοτάπητας, και  προτείνεται να χρησιμοποιηθεί  μείγμα Festuca
arundinacea και Paspalum vaginatatum. Το μείγμα αυτό επιλέχτηκε διότι είναι
πολύ ανθεκτικό στην ξηρασία, αντέχει σε μεγάλο εύρος εδαφών στο κρύο και
στις υψηλές θερμοκρασίες. Αντέχει στην σκιά, στην εδαφική αλατότητα,
παρουσιάζει αυξημένη αντοχή στο πάτημα και δεν απαιτεί υψηλό επίπεδο
συντήρησης.
Στόχος του σχεδιαγράμματος φύτευσης είναι η συνεισφορά των φυτών στο
χώρο όλη τη διάρκεια του χρόνου. Δίνοντας έμφαση στις ιδιότητες των φυτών
(αειθαλή, φυλλοβόλα, με άνθηση, χαμηλής ή ψηλής ανάπτυξης),
δημιουργούμε φυτευτικές ομάδες με εναλλαγές χρωμάτων και σχημάτων,
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όπως το χρώμα των λουλουδιών ή από το φθινοπωρινό φύλλωμα σε
ανοιξιάτικες αποχρώσεις. Το αποτέλεσμα θα είναι ικανοποιητικό τόσο το
καλοκαίρι όσο και το χειμώνα.
Στη βορειοανατολική πλευρά της πλατείας υπάρχει κρήνη η οποία θα
αναμορφωθεί με στόχο να ενταχθεί καλύτερα στην όλη ανάπλαση της
πλατείας.

Στο χώρο της πλατείας προβλέπεται η εγκατάσταση δικτύων φωτισμού,
άρδευσης, ύδρευσης με πόσιμο νερό και ενός δικτύου με μικρά καναλέτα
κάτω από το έδαφος, που θα συλλέγουν το βρόχινο νερό σε υπόγεια
δεξαμενή, προκειμένου να αξιοποιηθεί για το πότισμα των φυτών. Η
εγκατάσταση συστήματος στάγδην άρδευσης, θα αξιοποιεί τα συλλεχθέντα
όμβρια ύδατα, θα εγκατασταθεί δε σε όλο το χώρο της πλατείας. Συνιστάται  η
χρήση ψεκαστήρων που αποκρύπτονται (Pomp up), ώστε όταν δεν είναι σε
λειτουργία να αποφεύγονται τραυματισμοί και να ενεργοποιούνται κατά τις
νυχτερινές ώρες. Τέλος, θα τοποθετηθεί λιθόκτιστη βρύση με πόσιμο νερό,
για την κάλυψη των αναγκών των επισκεπτών. 

Σχέδιο 1: Πρόταση ανάπλασης της πλατείας «Ντολτσό» στην πόλη της Καστοριάς

Β. Ανάπλαση του πεζόδρομου «Ηπείρου» στη πόλη της Καστοριάς

Εικόνες 2: Υφιστάμενη κατάσταση δρόμου
«Ηπείρου» στην παλιά πόλη  Καστοριάς

Ο δρόμος βρίσκεται στη παλιά πόλη και στη βορειοδυτική πλευρά της
πλατείας Ντολτσό. Η οδός Ηπείρου έχει προσανατολισμό Β-Ν και συνεχίζει με
προσανατολισμό Α-Δ χρησιμοποιείται για τη διέλευση αυτοκινήτων και πεζών
και είναι επιστρωμένος με σχιστολιθικές πλάκες. Μετατρέπεται σε
πεζόδρομο, έτσι ώστε ο πεζός να μπορεί να περιηγηθεί στην παλιά πόλη με
ασφάλεια και άνεση. Στο κομμάτι με κατεύθυνση Β-Ν οι συνθήκες θερμικής
άνεσης είναι καλές, ενώ η αναλογία ύψους κτιρίων – πλάτους οδού είναι
ικανοποιητική (υ / π= 6 / 6=1). Παρατηρείται όμως έλλειψη βλάστησης, έτσι



117ÙÂ‡¯Ô˜ 25 � π·ÓÔ˘¿ÚÈÔ˜ - ºÂ‚ÚÔ˘¿ÚÈÔ˜ 2013

προκειμένου να βελτιώσουμε τις συνθήκες θερμικής άνεσης δημιουργούμε
σε όλο το μήκος της οδού, νησίδα πρασίνου στο μέσο αυτής έτσι ώστε σχεδόν
να τη διχοτομεί, αφήνοντας  στην μια πλευρά πλάτος 3μ για την μετακίνηση
οχημάτων έκτακτης ανάγκης (ασθενοφόρο, πυροσβεστική). Θα φυτευτεί
πιτόσπορος διαμορφωμένος σε δένδρα μέσα σε  λάκκους οι οποίοι θα
καλύπτονται με σχάρα, εναλλάξ με την κατασκευή πέτρινων παρτεριών όπου
θα φυτευτούν φυτά μεσαίας και χαμηλής ανάπτυξης πολυετή και ετήσια
(πικροδάφνη, βιβούρνο, πυξάρι, σέδο, μεσημεράκι, πανσέδες, σάλβια). Η
επιλογή αειθαλών – φυλλοβόλων και πολυετή –ετήσια γίνεται για να έχουμε
βλάστηση καθόλη τη διάρκεια του έτους , περισσότερη το καλοκαίρι και πιο
περιορισμένη το χειμώνα , έτσι ώστε να επιτυγχάνουμε σκίαση το καλοκαίρι
και καλύτερο ηλιασμό το χειμώνα. Ακόμα, χωροθετούμε ξύλινες  πέργολες με
χρήση αναρριχώμενων φυλλοβόλων φυτών (αμπέλοψη, κισσός, αγιόκλημα,
γιασεμί), ανάμεσα στα παρτέρια, όπου θα διευκολύνεται η στάση των πεζών.

Τα αναρριχώμενα φυτά σκιάζουν και στολίζουν τις διαδρομές και στάσεις των
πεζών, στηριζόμενα σε ελαφρά φέροντα στοιχεία αναρρίχησης και περιέλιξης
από ξύλο, προκειμένου  να συνάδουν με την τοπική παραδοσιακή
τεχνοτροπία. Κατά μήκος του πεζόδρομου και κάτω από τις πέργολες,
τοποθετούνται καθίσματα προκειμένου να διευκολύνεται η στάση και
ανάπαυση των πεζών. 

Ακόμα, σε διάφορα σημεία των δρόμων σε όλη την έκταση της παλιάς πόλης
κατασκευάζονται βρύσες, με πόσιμο νερό, όπου το επιτρέπουν οι συνθήκες. Η
ένταξη μιας βρύσης, εκτός από λειτουργικό στοιχείο μπορεί να αποτελέσει
ένα στοιχείο αισθητικού και μορφολογικού ενδιαφέροντος, καθώς και σημείο
αναφοράς και στάσης στην όλη διαμόρφωση.

Η πλακόστρωση με σχιστόλιθο,  κρίνεται ικανοποιητικής ποιότητας, συμβατή
με τον παραδοσιακό χαρακτήρα της περιοχής και καλής θερμικής
συμπεριφοράς. Όμως , ο τρόπος με τον οποίο είναι τοποθετημένη, δημιουργεί
συνθήκες στεγανότητας, εμπόδισης εισροής των υδάτων στον υδροφόρο
ορίζοντα.  Προκειμένου να βελτιωθούν οι συνθήκες και να έχουμε
εμπλουτισμό του υδροφόρου ορίζοντα, προτείνεται:
• επανατοποθέτηση της πλάκας με σχηματισμό  αρμών και  εν  ξηρώ 

τοποθέτηση, για ανάπτυξη βλάστησης στα κενά. Ή 
• παλαιωμένοι κυβόλιθοι, εν ξηρώ τοποθέτηση, για ανάπτυξη ποώδους 

βλάστησης στους αρμούς. 

Στο κομμάτι της οδού με προσανατολισμό Α-Δ θα γίνουν αντίστοιχες
παρεμβάσεις , θα τοποθετηθούν όμως περισσότερες πέργκολες, καθώς και
προσθήκη πυκνών σκιανθεκτικών θαμνώνων, φυλλοβόλων ή αειθαλών, κατά
μήκος της οδού προκειμένου να εξασφαλιστούν καλύτερες συνθήκες
θερμικής άνεσης κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, ενώ το χειμώνα να
επιτρέπεται η πρόσπτωση της ηλιακή ακτινοβολίας. Η οδός είναι εκτεθειμένη
στην ηλιακή ακτινοβολία καθ΄όλη την διάρκεια της ημέρας, χωρίς σκίαση,
λόγω του προσανατολισμού και της έλλειψης βλάστησης. 
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Η παρουσία δένδρων στον δρόμο, μειώνει τον κίνδυνο δημιουργίας καναλιού,
καθώς ο άξονας του δρόμου είναι παράλληλος με την διεύθυνση του ανέμου
που είναι βόρειοι από Σεπτέμβριο μέχρι Απρίλιο, διότι λειτουργούν κατά
κάποιο τρόπο ως φράγματα, διασπώντας την πορεία του σε μικρότερα
τμήματα.

Σχέδιο 2: Πρόταση ανάπλασης πεζόδρομου «Ηπείρου» στην πόλη της Καστοριάς

Τέλος, θα γίνει εγκατάσταση φωτιστικών σωμάτων κατά μήκος του δρόμου,
έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ικανοποιητικός φωτισμός του χώρου, ενώ οι
λαμπτήρες που θα χρησιμοποιηθούν θα είναι χαμηλής ενεργειακής
κατανάλωσης.

Αξιολόγηση των ποιοτικών ωφελειών που προκύπτουν από τις προτεινόμενες
επεμβάσεις
• Οι επεμβάσεις στους υφιστάμενους υπαίθριους χώρους, θα αναβαθμίσουν 

την περιβαλλοντική, κοινωνική και αισθητική τους αξία, παρέχοντας 
συνθήκες θερμικής, ακουστικής και οπτικής άνεσης.

• Η ρύθμιση του ηλιασμού – σκιασμού στους υπαίθριους χώρους με τις 
παρεμβάσεις που γίνονται, βελτιώνει σημαντικά την ποιότητα ζωής των 
κατοίκων, οι οποίοι θα μπορούν να χρησιμοποιούν τους χώρους αυτούς 
καθημερινά και όλες τις εποχές του έτους.

• Η αντικατάσταση των υλικών επιστρώσεων, με άλλα υλικά φιλικά προς το 
περιβάλλον, αυξάνει τη διαβροχή και τον αερισμό του εδάφους, μειώνει 
την επιφανειακή απορροή των υδάτων, ενισχύει τον υπόγειο υδροφόρο 
ορίζοντα και μειώνει την θάμπωση. 

• Η απαλλοτρίωση κενών οικοπέδων για χώρους στάθμευσης, θα δώσει την 
δυνατότητα στον δρόμο να ανακτήσει την κυκλοφοριακή του ικανότητα.

• Οι επεμβάσεις στους ακάλυπτους των Ο.Τ., θα βοηθήσουν στην βελτίωση 
των μικροκλιματικών συνθηκών τόσο σε επίπεδο κτιρίου, όσο και σε 
επίπεδο Δήμου. 

• Οι παρεμβάσεις στον τομέα της κυκλοφορίας, στην περιοχή του Παλαιού 
Κέντρου και η μετατροπή αυτών σε πεζόδρομους, θα εμποδίσουν τις 
διαμπερείς κινήσεις στην περιοχή και θα δοθούν στους πεζούς. 
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Αξιολόγηση των ποσοτικών ωφελειών από τις προτεινόμενες παρεμβάσεις 
1. Δείκτης επιφανειακής θερμοκρασίας εδάφους
Η μέγιστη θερμοκρασία της εξωτερικής επιφάνειας δώματος δίνεται από την
εξίσωση (Lawrence Berkley Laboratory):
Τsmax = Tamax + [(1-r) x Io – Tsky x hr] / (hc + hr) (1)

όπου
• Τsmax: η μέγιστη θερμοκρασία της εξωτερικής επιφάνειας του δώματος σε 
ºC (και στην

• προκειμένη περίπτωση το ζητούμενο μας – η μέγιστη θερμοκρασία της 
επιφάνειας της πλατείας).

• Tamax: η μέγιστη θερμοκρασία του αέρα σε ºC.
• r: η ανακλαστικότητα της εξωτερικής επιφάνειας του δώματος (της 

πλατείας).
• Io: η ένταση της προσπίπτουσας ηλιακής ακτινοβολίας ανά μονάδα 

επιφάνειας δώματος
• σε W/m2.
• Tsky: η θερμοκρασία του ουρανού (για απλοποίηση λαμβάνεται ίση με 

[Ταmax – 10]) σε ºC.
• hr: ο συντελεστής θερμικής μετάβασης μέσω ακτινοβολίας της εξωτερικής 

επιφάνειας,

ο οποίος λαμβάνεται ίσος με το γινόμενο του συντελεστή θερμικής εκπομπής
e (αποτελεί μέτρο της ικανότητας μιας επιφάνειας να μεταδώσει θερμότητα
με ακτινοβολία μεγάλου μήκους κύματος) επί 6,1 W/m2K που είναι ο
αντίστοιχος συντελεστής ενός μελανού σώματος σε W/m2K.
• hc: ο συντελεστής θερμικής μετάβασης μέσω μεταφοράς που λαμβάνεται 

ίσος με 12,4
• W/m2K.

Με την εφαρμογή της παραπάνω εξίσωσης στις περιπτώσεις ανάπλασης,
έχουμε:

Πίνακας 1:Σύγκριση δείκτη επιφανειακής θερμοκρασίας πριν και μετά τις αναπλάσεις

2.Δείκτης θερμικής άνεσης (ASV) 
Δείκτη θερμικής άνεσης (ASV) – Ποσοστό ικανοποιημένων 
• ASV = 0,036Tair_met + 0,0013 Sol_met – 0,038 V_met + 0,011 RH_met – 

2,197 
• Tair_met: η θερμοκρασία του αέρα, λαμβάνεται η μέση  μέγιστη 

θερμοκρασία αέρα για τον μήνα Ιούλιο, (ο πιο θερμός μήνας του έτους) = 
29,40C. 
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• Sol_met: η συνολική ηλιακή ακτινοβολία, (λαμβάνεται η δυσμενέστερη 
περίπτωση =1000 W.m-2) 

• V_met: η ταχύτητα του ανέμου m.sec-1 , λαμβάνονται συνθήκες άπνοιας 
=0,50 m/sec 

• RH_met: η σχετική υγρασία=41,5 

Με βάση τον παραπάνω δείκτη, έχουμε:

Δείκτης θερμικής άνεσης – καλοκαίρι                   Δείκτης θερμικής άνεσης - χειμώνα 

Πίνακας 2:Σύγκριση δείκτη θερμικής άνεσης (ASV) πριν και μετά την ανάπλαση της
πλατείας

Επίτευξη των στόχων της εργασίας
� Δημιουργία ευνοϊκών μικροκλιματικών συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων.
� Αύξηση του ποσοστού πρασίνου- δρόμοι ήπιας κυκλοφορίας – 

πεζοδρομήσεις - φυτεύσεις ακαλύπτων Ο.Τ. – δημιουργία χώρων 
στάθμευσης.  

� Αναβάθμιση της περιβαλλοντικής, κοινωνικής, λειτουργικής και αισθητικής 
αξίας, των υφιστάμενων κοινόχρηστων χώρων. 

� Ενθάρρυνση της πεζής μετακίνησης μέσω πράσινων διαδρομών.
� Απομάκρυνση των διαμπερών κινήσεων. 
� Ελαχιστοποίηση των προβλημάτων θορύβου. 
� Δημιουργία συνθηκών θερμικής, οπτικής και ακουστικής άνεσης στο αστικό 

περιβάλλον.
� Εφαρμογή βιοκλιματικών χαρακτηριστικών  στους υπαίθριων χώρους, 

περιορισμός του φαινομένου της θερμικής νησίδας, βελτίωση του 
μικροκλίματος. 
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